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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 

comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni  

con delibera n. 256/10/CSP, pubblicato su G.U. 301 del 27/12/2010) 

 

TITOLO DEL SONDAGGIO 
Si può parlare di razzismo in Italia? 
 
SOGGETTO REALIZZATORE 
Panel Data – Local Area Network s.r.l. 
 
COMMITTENTE – ACQUIRENTE 
Fondazione Leone Moressa 
 
DATA DI REALIZZAZIONE 
Dal 24 al 28 giugno 2013 
 
DATA DI PUBBLICAZIONE / DIFFUSIONE DEL SONDAGGIO 
10 Luglio 2013 
 
DIFFUSIONE 
La Repubblica 
 
TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO  
Analisi sul razzismo degli italiani. 
 
POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
Popolazione italiana 
 
UNITÀ INTERVISTATE 
800 cittadini italiani. 
 
METODO DI CAMPIONAMENTO  
Il disegno di campionamento utilizzato ha tenuto conto del genere e dell’età degli intervistati e della 
macroarea territoriale di residenza (Nord, Centro, Sud e isole); tale informazione ha permesso di 
ottenere un campionamento più efficiente di quello casuale semplice e di abbassare l’errore 
campionario. 

 
ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 

 

Elenco dei comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista: 
 

ACERRA FOGGIA PORTO SAN GIORGIO 

ALANNO FONDACHELLI-FANTINA PORTO TORRES 

ALESSANDRIA FORDONGIANUS PORTOFINO 

ALGHERO FORLÌ POSTA FIBRENO 

ALIMENA FORLÌ DEL SANNIO POVE DEL GRAPPA 

ALLISTE FOSSALTO POZZUOLI 

ANCONA FRASSINELLO MONFERRATO PRATO 

ANDRIA FURNARI PRATO ALLO STELVIO 

ANFO GAMBATESA PRIGNANO CILENTO 

APRICA GARBAGNA PROVAGLIO D'ISEO 

ARBOREA GAZZADA SCHIANNO PUGLIANELLO 
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ARCENE GELA QUARONA 

ARDEA GENOVA QUARTU SANT'ELENA 

ARDESIO GIUGLIANO IN CAMPANIA RAGUSA 

AREZZO GODRANO RANCIO VALCUVIA 

ASSEMINI GROSSETO RAVENNA 

ASTI GROTTE REFRANCORE 

ATZARA GRUMELLO CREMONESE  REGGIO DI CALABRIA 

AUSONIA GRUMO NEVANO REGGIO NELL'EMILIA 

BAGNOLO SAN VITO GUARDIA LOMBARDI RICALDONE 

BALDISSERO TORINESE GUIDONIA MONTECELIO RIMINI 

BAONE ISILI ROCCA DE' BALDI 

BARI ISOLA D'ASTI ROCCA SINIBALDA 

BARLETTA ISOLA DEL GIGLIO ROCCA SUSELLA 

BASALUZZO ISOLA DELLA SCALA ROGLIANO 

BEDERO VALCUVIA ISOLE TREMITI ROMA 

BEDULITA ISSIME ROMANO D'EZZELINO 

BELLARIA-IGEA MARINA JERAGO CON ORAGO RONCOLA 

BELLIZZI LA SPEZIA SAGRADO 

BERGAMO LAMEZIA TERME SALE SAN GIOVANNI 

BISEGNA LANZO TORINESE SALERNO 

BOLOGNA L'AQUILA SAN BERNARDINO VERBANO 

BOLZANO LASNIGO SAN BIAGIO PLATANI 

BORGORATTO ALESS LATERINA SAN BUONO 

BORGORATTO MORMOROLO LATINA SAN COLOMBANO BELMONTE 

BOVA MARINA LECCE SAN DAMIANO D'ASTI 

BRAONE LESSOLO SAN FIORANO 

BRESCIA LIGNANA SAN GINESIO 

BRINDISI LISCIA SAN GIORGIO IN BOSCO 

BUSTO ARSIZIO LIVORNO SAN GIOVANNI BIANCO 

BUTTIGLIERA D'ASTI LOCANA SAN GIOVANNI IN CROCE 

CAGLIARI LONDA SAN MANGO SUL CALORE 

CAIRATE LOZIO SAN MARTINO IN PASSIRIA 

CALALZO DI CADORE LUCCA SAN MARTINO IN PENSILIS 

CALASCIBETTA MACCASTORNA SAN MICHELE DI GANZARIA 

CAMPARADA MACCHIA D'ISERNIA SAN POLO DI PIAVE 

CANALE D'AGORDO MAGOMADAS SAN SEVERINO MARCHE 

CANCELLARA MAGREGLIO SAN VITO AL TAGLIAMENTO 

CANDIDONI MANDANICI SAN VITO AL TORRE 

CANTERANO MARENTINO SANDIGLIANO 

CAPOTERRA MARGARITA SANTA SEVERINA 

CAPPELLA MAGGIORE MARSALA SANTO STEFANO ROERO 

CARERI MASSA SANT'ONOFRIO 

CARMIGNANO MASSA LUBRENSE SASSARI 

CARPANZANO MEDUNA DI LIVENZA SATRIANO 

CARTIGLIANO MERCOGLIANO SCAPOLI 

CASALETTO CEREDANO MESSINA SCARMAGNO 

CASERTA MILANO SCHIO 

CASOLI MIRABELLA ECLANO SEDRIANO 

CASORIA MODENA SEFRO 

CASTANO PRIMO MOLINO DEI TORTI SEPPIANA 

CASTEL CAMPAGNANO MOMBALDONE SERMIDE 

CASTELBALDO MOMBELLO MONFERRATO SERRA D'AIELLO 

CASTELLI CALEPIO MONTAGNAREALE SERRA PEDACE 
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CASTELNOVO DEL FRIULI MONTASOLA SERRAMANNA 

CASTIGLIONE TORINESE MONTE SANT'ANGELO SESTO SAN GIOVANNI 

CATANIA MONTEDORO SIANO 

CATANZARO MONTEFIORE CONCA SIRACUSA 

CAVA MANARA MONTELPARO SOMMARIVA DEL BOSCO 

CAVACURTA MONTEROTONDO SORA 

CAVEDAGO MONTIGNOSO SORBO SERPICO 

CENTA SAN NICOLÒ MONTORO SUPERIORE SORGÀ 

CEPAGATTI MONZA SORGONO 

CERCEPICCOLA MORNAGO SPINEDA 

CEREA MOSCIANO SANT'ANGELO SUEGLIO 

CERETTO LOMELLINA MOTTOLA SUTERA 

CERMES MUGGIA TARANTO 

CERRETO LAZIALE MURIALDO TAVERNOLE SUL MELLA 

CESENA NAPOLI TEGLIO 

CESENATICO NEVIGLIE TEOR 

CHATILLON NISCEMI TERNI 

CHIAMPO NOVARA TERRANOVA DA SIBARI 

CHIANNI NUVOLENTO TINNURA 

CHIUSAFORTE OPPIDO LUCANO TORINO 

CHIUSDINO ORCO FEGLINO TORRE D'ARESE 

CIGLIÈ ORMEA TORRE DEL GRECO 

CINISELLO BALSAMO ORTACESUS TORRE DI MOSTO 

CITTÀ SANT'ANGELO OSOPPO TORRENOVA 

CIVITELLA DEL TRONTO PADOVA TRAMATZA 

COCULLO PAISCO LOVENO TRAPANI 

COLI PALERMO TRENTO 

COLLAZZONE PARMA TRENTOLA-DUCENTA 

COLLINAS PARRANO TREPPO GRANDE 

COLLOBIANO PAVIA DI UDINE TRESIVIO 

COLOGNE PELAGO TREVISO 

COMABBIO PERANO TRIESTE 

COMO PERLOZ TUBRE 

CONDINO PERUGIA UDINE 

CONTESSA ENTELLINA PESARO UTA 

CONVERSANO PESCARA VAL DI NIZZA 

CORFINIO PETRALIA SOTTANA VALLE DI MADDALONI 

COSSERIA PETRELLA SALTO VALSTAGNA 

CREMONA PIACENZA VARESE 

CROCEFIESCHI PIAGGINE VENEZIA 

CROCETTA DEL MONTELLO PIANDIMELETO VENOSA 

CUSANO MUTRI PICINISCO VERBANIA 

DESENZANO DEL GARDA PIEDIMONTE MATESE VERONA 

DOBBIACO PIETRAMONTECORVINO VERZUOLO 

ERACLEA PIEVE D'ALPAGO VICENZA 

ERCHIE PILA VIGNOLA-FALESINA 

ESINE PISA VIGONE 

FAENZA PISTOIA VILLA FARALDI 

FALZES PIZZO VILLA GUARDIA 

FANNA POLIA VILLA SAN GIOVANNI  

FAVER POLONGHERA VOLLA 

FERRARA PORPETTO ZELO BUON PERSICO 

FIRENZE PORTICI ZONE 
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RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE  
 

Il campione è rappresentativo delle famiglie italiane ed il margine di errore relativo ai risultati del 
sondaggio è al massimo +/- 5,0% (livello di confidenza del 95%) per i valori percentuali più 
importanti. 

 

METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 

Interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato, con inserimento dei dati tramite 
software CATI. Il software di imputazione garantisce il controllo della qualità e della coerenza delle 
risposte, in quanto predispone a priori i “flussi” che debbono essere seguiti nella compilazione del 
questionario. Non si possono pertanto verificare errori derivanti da risposte non dovute o mancanti 
 

CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 

SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
 

Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 3 contatti è stato ottenuto, alla 
conclusione dell’indagine, il seguente risultato: 

 

ESITO NUMERO % 

Interviste complete 800 35,6% 

Rifiuta 698 31,0% 

Sostituzioni 752 33,4% 

Totale  2.250 100,0% 
 

 
 
In generale vede l’immigrazione in Italia come un fenomeno positivo o 
negativo? 
Positivo/ Negativo/ Non sa / non risponde  
Totale rispondenti = 96,7% 

Pensa che il governo dovrebbe limitare gli ingressi imponendo misure 
più restrittive? 
Si /No/Non sa / non risponde  
Totale rispondenti = 96,8% 

Conosce personalmente delle persone straniere? 
Si /No/Non sa / non risponde  
Totale rispondenti = 97,5% 

In che contesti li ha conosciuti? 
Sul posto di lavoro/Tramite i miei figli/Sono vicini di casa/Frequentano i 
luoghi di svago e di divertimento che frequento anche io/Tramite amici 
in comune/Altro (SPECIFICARE)/ Non ricordo/Non sa / non risponde  
Totale rispondenti = 96,5% 

È d’accordo con la scelta di nominare un Ministro della Repubblica di 
colore? 
Si /No/Non sa / non risponde  
Totale rispondenti = 96,2% 

Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni: 
 
Gli stranieri rubano il lavoro agli italiani 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,5% 

Gli stranieri dovrebbero tornarsene al loro paese 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,5% 

La maggior parte degli stranieri delinque 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 97,2% 

La maggior parte degli stranieri non vuole integrarsi 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,4% 

Gli stranieri vivono sulle spalle degli italiani 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 97,8% 

Pensa ci siano nazionalità che si integrano di meno in Italia? 
Totale rispondenti = 97,4% 

Indichi quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni: 
 
La presenza di stranieri nel quartiere in cui vivo mi mette/mi 
metterebbe a disagio 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 97,4% 

La presenza di stranieri nel quartiere in cui vivo non mi fa/non mi 
farebbe sentire sicuro 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,7% 

Sono favorevole alla presenza di attività commerciali straniere nel mio 
quartiere (ristoranti etnici, internet point gestiti da stranieri, negozi di 
prodotti tipici etc ect) 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 97,3% 

Vivere in un quartiere multiculturale è un’opportunità per entrare in 
contatto con altre culture, abitudini, costumi, stili di vita 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,3% 

È più probabile avere problemi con vicini di casa stranieri piuttosto che 
con vicini italiani 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 97,2% 

Gli stranieri hanno abitudini e stili di vita che potrebbero rendere 
difficile la prossimità quotidiana 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,6% 

Lei ha figli in età scolare? 
Si /No/Non sa / non risponde  
Totale rispondenti = 96,4% 
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I suoi figli hanno compagni di scuola stranieri? 
Si /No/Non risponde  
Totale rispondenti = 96,8% 

Nella scelta della scuola ha preso in considerazione anche la presenza 
degli stranieri come discriminante? 
Sì, volevo una scuola senza stranieri /Si, preferivo ci fossero pochi 
stranieri e un maggior numero di italiani/Si, considero la presenza di 
stranieri una nota positiva per l’educazione e la crescita di mio figlio 
/No, non l’ho preso in considerazione: è indifferente/Non sa / non 
risponde  
Totale rispondenti = 96,6% 

Indichi quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni: 
 
La presenza di alunni stranieri a scuola permette agli alunni italiani di 
entrare in contatto con altre lingue e culture 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,4% 

La presenza di alunni stranieri a scuola rallenta i tempi di 
apprendimento di tutti gli alunni 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,7% 

Gli alunni stranieri dovrebbero essere inseriti in classi separate e 
dedicate solo a loro, fino a che non hanno raggiunto livelli linguistici e 
conoscitivi comparabili a quelli degli alunni italiani 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 97,8% 

Devono essere accolte le esigenze particolari in termini di cibo e di 
religione degli alunni stranieri (per esempio alimentari) 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 97,8% 

Ha colleghi di lavoro stranieri? 
Si /No/Non sa / non risponde  
Totale rispondenti = 97,3% 

Indichi quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni: 
 
Gli stranieri lavorano meno degli italiani 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,8% 

I colleghi italiani sono più affidabili di quelli stranieri 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,3% 

Il datore di lavoro dovrebbe venire incontro alle esigenze degli stranieri 
dettate dalla cultura o dalla religione 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,3% 

Non penso che la nazionalità influisca sulla qualità del lavoro 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 95,8% 

Preferirei lavorare solo con italiani 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,7% 

Indichi quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni: 

 
Per accedere alla cittadinanza gli stranieri dovrebbero sottoporsi a test 
di lingua e di cultura italiana 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 97,2% 

I figli nati da stranieri in Italia dovrebbero acquisire la cittadinanza 
italiana alla nascita 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 97,2% 

Gli stranieri vogliono ottenere la cittadinanza italiana solo per usufruire 
degli ammortizzatori sociali e altri privilegi 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,9% 

Se vogliono diventare italiani gli stranieri dovrebbero convertirsi alla 
religione cattolica 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 98,1% 

10 anni di residenza in Italia sono un periodo sufficientemente lungo 
per richiedere la cittadinanza italiana 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,1% 

Pensa che gli stranieri possano essere liberi di praticare il culto che 
vogliono in Italia? 
Si /No/Non sa / non risponde  
Totale rispondenti = 97,9% 

Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni: 
 
Gli stranieri possono praticare la religione che preferiscono nel rispetto 
delle leggi italiane 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,4% 

Gli stranieri possono praticare la religione che preferiscono, basta che 
lo facciano tra le mura di casa 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,5% 

Le lezioni di religione a scuola dovrebbero vertere solo sulla religione 
cattolica 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 97,4% 

Gli stranieri possono portare qualunque simbolo religioso essi vogliano 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 97,3% 

Sono favorevole alla costruzione di luoghi di culto per gli stranieri che 
praticano religioni diverse da quella cattolica 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente/NR  
Totale rispondenti = 96,2% 

Quali religioni praticate dai cittadini stranieri crea più problemi sul 
territorio? 
Totale rispondenti = 97,8% 

 
 
 

 


